Gegis Matrisi

Tanim 4. Durum uzayr E =1{0,1,2,...} olan bir Markov zincirinin bir adim gecis
olasiliklarinin olusturdugu matrise gegis matrisi denir. Asagidaki gibi olusturulur.
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Eger durum uzayi sonsuz ise yani E = {0,1,2, ...}
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Gecis matrisinin tanimi géz 6nline alindiginda bu matrisin bir Stokastik Matris oldugu

E={0,12,..,m},

sonucu ortaya ¢ikar. Yani ;
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Ornek. Asagidaki matrislerden hangileri Stokastik matristir.
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P; matrisi i¢in, p;3 < 0 oldugundan Stokastik matris degildir.
P, matrisiicin, X.;egp2j # 1 oldugundan Stokastik matris degildir.
P Stokastik matris ve P, ¢ift Stokastik matristir.

Ornek 1. Bir ile ait hava tahminleri giinesli, yagmurlu ve bulutlu olarak tahmin
ediliyor. Onceki yillara ait verilerden yola cikarak bu ilde yagmurlu bir giinii 0.6
olasilikla baska bir yagmurlu giin, 0.3 olasilikla bulutlu bir giin ve 0.1 olasilikla glinesli
bir glinlin takip ettigi biliniyor. Bulutlu bir giinin hemen ardindan ise 0.3 olasilikla



baska bir bulutlu gilin, 0.2 olasilikla gtinesli bir glin ve 0.5 olasilikla yagmurlu bir giin
gelmektedir. Benzer sekilde ginesli bir giint sirasiyla 0.5 , 0.4 ve 0.1 olasiliklariyla
glnesli, yagmurlu ve bulutlu bir giin izlemektedir. Simdi bu ile ait bu hava durumu
tahminini bir kesikli parametreli kesikli durum wuzayli Markov zinciri olarak
tanimlayabiliriz:

Durum uzayini E = {Y, B, G} olarak tanimlarsak (Y: yagmurlu giin, B: bulutlu giin, G:
glnesli gin). Bu Markov zincirinin bir adim gecis matrisi asagidaki gibi olacaktir.
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Ornek 2. A torbasinda 1 mavi 2 yesil bilye, B torbasinda 1 yesil 2 mavi bilye vardir.
Her adimda her iki torbadan ayni anda birer bilye rastgele ¢ekiliyor ve gekilen iki bilye
degistiriliyor. Bu Markov zincirinin durum uzayi A torbasindaki mavi bilyelerin sayisi
olarak tanimlaniyor. Bu Markov zincirinin bir adim gegis matrisini olusturunuz?

Coziim: Asagidaki sekilde torbalardaki muhtemel bilye sayilari veriliyor.
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Bu sekil yardimiile E = {0, 1, 2, 3} olur ve bir adim gecis matrisi de asagidaki gibidir.
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Teorem 3. {X,, n >0}, E=1{0,1,2,..} durum uzayll bir Markov zinciri  ve
x,eE;1=0,12,..,n olmak lzere soyledir:

P(X; = ay, .., Xy = aylXy = ap) = PayaiPaja, - Payn_y an

Ispat. Ispat.
P(Xy = ay, ..., Xn = anlXo = ao)
= P(X1 = a1|Xo = ap) P(Xz = az1Xp = a0, Xy = a1) ... P(Xy, = anl|Xo = ag, ..., Xpn-1 = ay1)
Markov 6zelliginden
= P(X; = a11Xp = ag) P(X; = az1X; = ay) .. P(Xp, = aul Xy g = any)
= Paya,Paja; ++Pap_yan
Sonug.
P(Xy=a¢, X, =ay,....X, =a,)

= P(Xo = ap)P(X; = a;|Xy = ap) P(X; = a,|Xo = ag, X; = a4) ..
P(Xn = anlXo = ag, ., Xn-1 = @n-1)
Markov 6zelliginden
= P(Xo = ap)P(X; = a11X = ao) P(X; = az1X; = ay) ..
P(Xn = anlXn_1 = an_1)
= PayPaya,Pasa; - Pay_y an
elde edilir.

Ornek. {X,n=0} E={012..} durum uzayl bir Markov zinciri olsun.
i,j,k € E olmakiizere P(Xy =j, X, = k/ X, = i) olasiligini bulunuz.

Coziim. (6) esitliginden
PXg=j, X;=k/X, =1)
=P(X;=k/ Xy =1, Xe =) P(Xe¢ =j / Xy = 1)
Markov zincirinin belleksizlik 6zelliginden yukaridaki esitligi asagidaki gibi yazabiliriz.
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olur.



